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Предговор

Ние изследваме пещери по много причини, но главно за спорт или научно изследване. Тези които се занимават предимно със спорт се наричат пещерняци. Спелеология е научното изследване на пещерната среда. Човек, който изследва пещерите и тяхната среда е спелеолог. 

Тази публикация се занимава предимно с пещерите и пещерното дело като спорт. Проучването на пещери става все по-популярно във всички области на света. Увеличението на посещенията в подземния свят обаче има пагубен ефект върху пещерите и обкръжаващата ги среда.

Налице са много подходящи и безопасни методи за практикуване на пещерно дело. Включеното тук е само въведение към пещерите и пещерно дело, но ще ви помогне да се превърнете в отговорен пещерняк и да практикувате безопастно. Нашите общи интереси в спелеологията, съхраняването и опазването на пещерите са основните причини за съществуването на Българската федерация по спелеология. Независимо дали сте начинаещ или опитен пещерняк, ние се надяваме насоките в тази брошура да бъдат полезно средство за запомняне на основите, които са толкова важни  за успеха по опазване на околната среда на пещерата, укрепването отношенията между институциите и общността на пещерняците, както и за Вашето посещение на пещерите безопасно и приятно.

Това е първото и напълно “зелено” издание на тази книжка, Наръчник на отговорния пещерняк.
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На път за пещерите?
Въведение

Независимо дали сте начинаещ или опитен пещерняк, тези насоки ще ви въведът към основите на отговорното пещернячество , помагащо за запазване на пещерната среда, укрепване на отношенията със собстеника на земя, през която трябва да се премине до входа на пещерата (ако се налага), както и да имате едно безопастно посещение в пещерата.

Тази брошура описва как да пазите пещерите и как да се грижите за себе си и своите партньори. Въпреки, че се обсъждат практики за правилното и безопасно пещерно дело, тази дискусия не е заместител на обучение от компетентен инструктор -  пещерняк.
Толерирането на мизерията

Наистина ли искате да се захванете с ходене по пещери?      Ако е така, попитайте себе си защо? Пещернячеството не се вижда, а пещерите често са студени и кални. Наличието на теснини и дългото пълзене не са редки случаи. Опасностите включват дълбоки пропасти, падащи камъни, удавяне, и хипотермия. Също и възможноста да се загубите и бързо да умрете от хипотермия или бавно от глад. Но за хората, обучени да практикуват  безопасно, наградите са със стойност по-голяма от мизерията и рисковете.

Какви хора посещават пещерите

Хората посещават пещерите по много причини, но главно за удоволствие или наука. Не-пещерняците могат да знаят пещерняците като “дупкари”, “луди глави”, да ги мислят за иманяри, но отговорните посетители на пещери предпочитат да бъдат наричани “пещерняци".Спелеология е научното изследване на пещерната среда. Хората, които изследват пещерите и тяхната среда са спелеолози. В България няма рязка граница между двете и често се отъждествяват.
Отговорност

Вие и вашите партньори сте отговорни за собствената си защита, тази на другите пещерняци и защитата на пещерите, които посещавате. Ние всички сме заедно в това. Вие не искате вашите действия да са такива, че другите да си спомнят за тях така : “този е пещернякът, който убива” или "това е безотговорен пещерняк изхвърлен от всички клубове”. Да бъдеш отговорен пещерняк включва планиране на пътуването, движението през пещерата да е безопасно и връщане на време.
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 Във пещерите
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Образуване на пещерите

Пещерата е естествена кухина под повърхността на земята и повечето пещери са образувани в разтворими скали, обикновено варовик. Пещерата се образува, когато скалата се разтваря от леко кисела вода. Терени, които показват доказателства за образуване на пещери са наречени "карст." Пещерите са също формира в лава от вулканични процеси, както и тези пещери са Вулканични. Имаме и пещери в гипс и сол.
Характеристики на пещерите


Някои пещери са с пасажи, които се простират в продължение на много километри, но повечето пещери са много по-къси. Много пещери са влажни и кални, въпреки че някои са сухи и прашни. Пещерите може да съдържат лесно проходими участъци, участъци налагащи пълзене, стеснения, или високи тесни меандри. Често те съдържат потоци, езера, водопади, ями, или куполовидни тавани, както и някои пещери са обект на периодични наводнения.
Водата скулптурира стените на скалата, някои блокове падат от тавана на пода и образуват купчини от камъни (блокажи), а потоци с вода носят кал или пясък покрай тях. Подовете може да бъде кални, песъкливи, скалисти или чакълести.

Температурата на повечето пещери е дългосрочната средна стойност на температурите на повърхността над пещерата. Ето защо, пещерите близо до екватора са по-топли от пещерите по-далеч от екватора, и тези в равнините са по-топли от тези в планините.
Пещерните форми ( образувания ) 

Водата разтваря минерали от скалите през които се процежда, след което ги отлага по подовете, таваните и стените на образувалите се кухини - пещерите. Най-често това са кристали от калцит или гипс, но те често включват и други минерали, които им предават цвят. Пещерите включват форми като сталактити, сталагмити, сталактони, хеликтити, драперии, пещерни бисери и др. Пещерните форми се образуват бавно, понякога в продължение на хиляди години, и поради промени във времето с движението на водата или на повърхността, някои от тях вече са спрели своето развитие.

Едно невнимателно докосване или злонамерени жест може да унищожи това, което природата е създала за стотици или дори хиляди години, а веднъж повредени или унищожени не всички форми могат да се регенерират. Кал от ръкавицата или обувката на пещерняк, може да остане завинаги като грозно петно.

Имайте специално отношение към опазването на пещерните форми (образувания). Установяването на пътеки за движение из пещерата,  внимание към това къде стъпваме или се подпираме с ръце, държене на каската ни далеч от тавана са само първите, но изключително важни неща за да защитим и запазим неповторимоста на всяка пещера.
Живот в пещерите

Пещерите са временно или постоянно убежище за редица 

организми. Разнообразието на живота в една пещера не е голямо и екосистемата е много по-крехка, отколкото повечето от тези на повърхността. Нека не нарушаваме живота на пещерните обитатели и се отнасяме към тях с уважение.

Троглобионти

Живеещите в пещерите организми, които прекарват целия си живот под земята се нарича "троглобионти". Някои троглобионти нямат пигмент (цвят) на кожата и са слепи. Троглобионтите включват риби, саламандри, раци, насекоми и паяци. Те са специално пригодени да живеят в тъмнина, и предлагат на биолозите поглед към биологичните процеси, като еволюцията. Троглобионтите не могат да живеят извън пещерата, а оцеляването им може да бъде застрашено, ако ее увреди или промени средата в пещерата. Замърсяването на водите, посетителски трафик, боклук, наводнения, както и промяна в моделите на въздуха и температура допринасят за нарушаване на достъпа на храна и разстройване на екосистемите в пещерите. Веднъж разрушени, има малък шанс, тези екосистеми да регенерират, а вероятно някой уникален троглобионт ще си е отишъл​​ завинаги.
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Троглоксени

Животни, които правят домовете си в пещери, но се връщат на повърхността да се хранят, включително мечки,  змии, миещи мечки, лястовици, молци, комари,  лисици и др., се наричат "троглоксени" .
Прилепите

Прилепите са също троглоксени и играят важна роля за екосистемите както в пещерата, така и  на повърхността. Повечето видове прилепи се хранят с  насекоми и могат да изядат количество насекоми достигащо до половинта от телесното им тегло всяка вечер.

Вие харесвате ли банани, кашу, манго, смокини? Прилепите също са важни опрашители на нощните цъфтящи растения, включително тези търговски плодове, да не говорим за евкалипт и балса. Плодовете, цветния прашец и нектар като храна за прилепите са от съществено значение за оцеляването на тропическите гори чрез опрашване и разпръскване на семената.
    От срещащите се в Европа 35вида, 33 се срещат в България.
Това се дължи на географско ни разположение, наличието на непокътнати кътчета дива природа, множеството пещери и екстензивното земеделие в планинските и полупланинските райони. Най-високо е прилепното разнообразие в пояса от 100 до 400 м.н.в., където на места със сравнително малка площ могат да живеят над 20 вида прилепи..


Добросъвестните пещерняци избягват важните за прилепете пещери - през зимата за защита на хибернацията на  прилепите, и през лятото за защита на майките и малките им. 
Екстремофили
Биолозите са открили в пещерите “екстремофили”,  организми чиято хранителна база се основава на хемосинтезата.  Те черпят  енергия от неорганични съедининия (хемосинтеза), например чрез окисляване на сероводород.. Тези организми предлагат информация  за най-ранните форми на живот на Земята.
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Защитата на пещерите
Девствена природа
Пещерите са най-отдалечените и нестабилни девствени места в света.   Те предоставят незаменимо местообитание на редки видове.
Питейна вода
Пещерите играят жизнено важна роля в качеството на нашата питейна вода. В карстовите и вулканичните области, повърхностните водни потоци навлизат бързо в пещерите, след слаба филтрация от горните слоеве на почвата. Тази вода и замърсителите които тя носи - човешки и животински отпадъци, селскостопански химикали, петролни продукти и други замърсители - могат да пропътуват големи разстояния под земята до кладенци, извори, както и водоносни хоризонти.

 Тези замърсители в крайна сметка стигат до водата, която пием.
Археология
От праисторически времена, пещерите са служили за домове, гробища, както и за религиозни обекти. За разлика от повечето други среди, почти постоянната температура и влажност на пещерите, създава условия за запазване на  някои от нашите най-чувствителни археологически и културни слоеве непокътнати в продължение на хилядолетия.
Съвременни заплахи
Много пещери са съществували в продължение на стотици хиляди години, но днешното човешко развитие донесе нови заплахи за пещерите, включително замърсяването, кариерите, затваряне на входовете и вандализъм. За съжаление, пещерите са заплашени и от човешки дейности, над и под повърхността. Безгрижието и невежество, както и умишления вандализъм, са в състояние бързо да унищожат всяка пещера и всичко в нея.
Вандализъм
Повечето страни имат закони за защита на пещерите. Събиране на дори разбити пещерни образувания насърчава другите да събират също, затова избягвайте това. Да не говорим за иманярството, писането по стените и прочие...
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Споделяне на местоположението на пещерите
Да не се разкрива местонахождението на пещери на хора, чието отношение към пещерите може да доведе до увреждане им. По този начин вие сте отговорни за опазване на пещерата и за хората, които не разбират, че са необходими специални умения и оборудване, за проникването в пещери. Увеличават се “случайните” посетители на пещерите (от Geocaching или от публикувани места по уеб сайтове, например),  злоупотребява се с информацията за местоположението на пещерата. Това води до вандализъм и увреждане на  пещерите и крехките екосистеми в тях.
Културно посещение
Пещерняци, месна власт, земевладелци
Добрите взаимоотношения между пещерняци, местна власт и собствениците на земята през която се минава до пещерите, както и поддържането на тези отношения е ключов елемент на отговорното пещерно дело. Винаги контактувайте с местната власт – това може само да е от полза. Легитимирайте се и търсете съдействие.

За съжаление много от проблемите които се създават са в резултат на невнимателни действия от страна на посетителите на пещерата.
Разрешение
Преди да влезете в една пещера на частна земя, получете разрешение от собственика. Мислете за това, което бихте искали хората да правят, ако Вие сте собственика на земята. А местните пещерняци ( клубове) или членове на БФСп вероятно може да ви помогнат да установите правилно контакт.
Маниери
Представете себе си и пещерняците с вас на собственика на земята около пещерата или представителите на местната власт. Прекарайте известно време в разговори, може да се наложи да ги убедите, че сте компетентни, съвестни пещерняци. Попитайте, където може да паркирате, и маршрута по който да достигнете до входа на пещерата. Благодарете на собствениците на земя или местната власт за тяхното гостоприемство. Посетете ги отново след завръщането си, освен ако не е след залез слънце. Бъдете тихи, особено през нощта.

Ако има поставени прегради пред входовете за пещерите за да не се нарани добитъка, моля върнете ги обратно след излизането от пещерата.
Много от собствениците на земя или представителите на местната власт никога не са се пускали в пещери на тяхна територия, така че те често ценят копия на снимки и карти, показващи им какво се крие под земята им.
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Дискретност
Ако сменяте дрехите си преди и след своята пещерна     разходка – намерете подходящото за това място.
Без следа
Остави пещерата и около нея толкова чиста, както си я намерил.  Увери се, че не нанасяш щети на оклоната среда
Защитени обекти
Някои пещери са защитени обекти. Разучете какъв е достъпа до тях и ограниченията на които подлежи той.
Безопастност
Да пострадаш не е забавно, а пещерите не прощават на пещерняци, които са лекомислени или неподготвени. Въпреки това, ако са добре оборудвани и имат правилно отношение и обучение, пещерното дело може да бъде безопасно. Като цяло злополуките в  пещерното дело са резултат от липсата на опит или лоша преценка. Това може да е  използването на неправилно или непознато оборудване, както и липсата на опит. Надценяване на психическата или физическа подготвеност, пък може да доведе до умора или хипотермия.

Пазете се от непредвидими ситуации, като например нестбилни скали и рушащи се козирки, които могат до доведат до наранявания и смъртни случаи в пещерите. Носете резервни части, включително батерии и крушки, които са необходими за всяка светлина.
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 Какво да взема
Вземи екипировка
Всяко посещение на пещера изисква някои повтарящи се компоненти на оборудване за проникване в пещери и пропасти.. Въпреки това, може да има различия в оборудването за безопасно и удобно проникване от посочените тук, в зависимост от пещерата. За да разберете какво е подходящо, попитайте вашия водач, или помолете пещерняк, който е запознат с пещерите в областта , където планирате пътуването си.
Осветление
Носи най-малко три независими източници на светлина на човек. Монтирайте първичната светлина върху каската, така че накъдето и да обърнете главата си да се осветява и вашите ръце да са свободни да се изкачвате безопасно. Вторият и третият източник на светлина трябва да бъдат адекватни - за да се използват като основен източник. Резервни части, включително батерии и крушки, са необходими компоненти на всеки източник на светлина. Светлини, които използват диоди, излъчващи светлина (LEDs) сега са толкова евтини, малки и енергийно ефективни, че техните предимства са неоспорими спрямо светлините използващи крушки с нажежаема жичка. Свещите и факлите никога не са били надеждни или дори адекватни източници на светлина.
 Каска
Носете каска, която отговаря на стандартите на Международния Съюз на асоциациите по алпинизъм (UIAA) или от Европейския комитет за стандартизация ("CE"), и има закопчалка на каишката за брадичката. Вашата каска осигурява защита за главата Ви, и предлага стойка за осветлението Ви.
Друго оборудване
В зависимост от пещерата и нейната сложност - ето някои неща, които биха били полезни :
• Ръкавици - държат ръцете Ви топли и минимизират опастноста от порязвания и ожулвания. Градински или дебели гумени ръкавици обикновено са подходящи.

• Голяма найлонова торба за боклук, държана в каската. Носенето на тази торба може да помогне за предотвратяване на хипотермия, или тя може да ви държи на сухо.
• Наколенници и налакътници
• Храна, достатъчна за продължителността на проникването, както и допълнително количество в случай, че пътуването отнеме време по-дълго от очакваното.
• Вода за пиене.

• Здрав контейнер за човешки отпадаци. Носиш го с теб, изнасяш го с теб.
• Една малка, здрава, лека прониквачна торба, за предпочитане изработена от водонепромокаем плат. 

Поставянето на елементите в водоустойчиви контейнери, преди да ги поставите в прониквачната торба, ще Ви помогне да ги запазите сухи.
Дрехи и комфорт
Пещерите обикновенно са студени, така че се обличайте топло. Мокрите дрехи ви държат по-студено, отколкото сухите дрехи, така че избягвайте намокряне. Освен в най-сухите, най-топлите пещери, избягвайте да носите памучни дрехи, тъй като те абсорбират и задържат повече вода, отколкото синтетичните тъкани. Полипропилен, найлон и полиестер са склонни да бъдат по-устойчиви на износване, абсорбират по-малко вода, съхнат по-бързо, и задържа топлината по-добре от естествените материи.

Облечи се подходящо
Облечете се подходящо за условията в пещерите. Носете здрави ботуши с пластична подметка за защита на краката си и с добро сцепление върху скали и кал. Облеклото ви да има няколко слоя, дори в  най-топлите пещери, така че да можете да регулирате температурата си. За всяко влизане в пещера, външният слой трябва да бъде в състояние да издържа на абразивните и остри скали на пещерата. Някои пещери са толкова студени и мокри, че се нуждаят от специални дрехи. Не опитвайте тези пещери ако не сте преминали специално обучение.
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Какво да свършим на повърхноста
Непредвидени обстоятелства
От най-близкия член на БФСп (Пещерен клуб), научи телефонния номер на който да се обадиш, когато е необходимо пещерно спасяване. Носете този номер с вас в пещерата, оставете копие в колата си и на някой, който знае за пещерните Ви планове. Както и инструкция след изтичане на какво контролно време да се позвъни на тел. 112 , като не се забравя да се спомене, че е необходим специализиран екип за спасяване в пещери. Спасяването в България в пещери се извършва от АВАРИЙНО-СПАСИТЕЛЕН ОТРЯД КЪМ БЪЛГАРСКАТА ФЕДЕРАЦИЯ ПО СПЕЛЕОЛОГИЯ и  е технически трудно, изисква специално оборудване, обучение и умения.

Най-важното
Уведомете надежден човек навън за плановете си за посещение на пещери, включително името и местоположението на пещерата, която посещавате, и за очакваното време на връщане (с предвидено време за непредвидени закъснения). Какво да се направи ако не се върнете навреме.
Ако излезете от пещерата  близко до определеното време за излизане, известете хората навън, за да се предотврати излишно спасяване. Спасяването е лоша реклама за пещерняците и за пещерно дело като цяло, може да отчужди хората през чиито имоти се минава или местната власт и те да възпрепятстват следващи прониквания. Ненужното спасяване разпилява време и ресурси на многото посветени доброволци.

Образовайте хората
Разеснявайте за стойността на  пещерите на хората които живет покрай тях. Конкретно, как замърсяването на пещерите може да повлияе на подпочвените води, как нещата, изхвърлени там могат да повредят подземните екосистеми. Уверете се, че хората са наясно с биологическата, историческата, праисторическата и естетическа стойност на пещерите наоколо. За това може да помогнат местните клубове и самата БФСп.

Защитавайте и територията на повърноста над пещерите
Точно както поддържате своя дом чрез събиране на  боклука, поддържайте и територията около входовете на пещерите без боклук. Въпреки че не може да видите от входа в пещерата вътре, боклук (включително мъртви животни), изхвърлени в пещерите повреждат  екосистемата на всяка пещера.  Замърсяването на водата, която се оттича в подземни потоци стига до  резервоари, които доставят питейна вода на хората и носи опастност от зарази. Областите на повърхността близо до входа, трябва да се поддържат без източници на замърсяване.

Преди да влезем в една пещера
 Когато се изкушите да заобиколите правилата за работа със специалните съоръженията за проникване в пещери и пропасти , подготовката или обучението, запитайте се, колко струва животът ви. Ако не можете да си позволите необходимото оборудване, не може да си позволите и да се занимавате с ходене по пещери.
• Съберете толкова информация, колкото е възможно за пещерата  преди да влезете.
• Уверете се, че вашето оборудване е подходящо за пещерата..

• Проверете дали вашето осветление работи , и че сте заредили основните си и  резервни батерии
• Уверете се, че за избраната пещерата  имате необходимия опит, оборудване, ниво на подготовка и способности

• Направете си план за пътуването, и как да действате, ако нещо 

се обърка.
• Планирайте излизане от пещерата, когато сте консумирали 

една трета от от ресурса си за осветление. Като цяло, излизането отнема повече време, отколкото влизането . Планирайте да може 

излизете от пещерата с остстъчен най-малко една трета ресурс от основната светлина .
• Знайте как работи вашето оборудване. Планирайте го внимателно.
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Как да се държим под земята
Работа в екип
Пещерното дело е екипна дейност и не е конкуренция. Отговорните пещерняци мислят и действат под земята като един, за да се осигури безопасно проникване. Действията или отношението на един член може да застраши безопасността на целия екип, и в резултат да доведе до нараняване или смърт.
Движите се толкова бързо, колкото най-бавния член на екипа. Спирайте периодично за почивка, да пиете вода, а може би и за лека закуска. Останете в гласов контакт с вашите съотборници. След преодоляване на  трудно препятствие, останете там, докато пристигне следващия член на екипа, и му предложете помощ. Не се колебайте да предложите, да поискате или да приемете помощ.
Екипи по-големи от шест души, са склонни да се движат  бавно и трудно се управляват. За по-голяма група пещерняци е добре да се разделят в отделни прониквачни групи. В случай на инцидент, един човек от екип от четирима може да остане с пострадалия, а двама могат да отидат за помощ. По този начин никой не е в пещерата сам..

Носиш го с теб, изнасяш го с теб.
Не оставяйте боклук, храна, батерии, или каквито и да е други отпадъци в пещерата. Повечето прониквания в пещери са достатъчно кратки, така че можете да избегнете облекчаването на себе си под земята. Въпреки това, когато трябва да се облекчите, нека да е в подходящ контейнер или контейнери, които по-късно изнесете от пещерата. Това няма да принуди следващите пещерняци да се срещнат с вашите остатъци, дори по-важното е, че с отпадъците си няма да повлияете на деликатните екосистеми, които съществуват в пещерата.
Огън и пушене
Огън и дим (включително и от изгарянето на тютюн) променят въздуха в пещерата, дразни организмите, които живеят там и другите хора, които я посещават. Ето защо, не пушите или палете огън в или близо до пещерите.
Подземни пътеки
Когато съществуват установени пътеки за движение -  останете на тях, за да запазите други области на пещерата девствени. Ако посещавате нови или по-малко посещавани пасажи, дръжте вашия екип към един маршрут, за да сведете до минимум влиянието си върху пещерата и да оставите пътеката за бъдещите посетители.
Бдителност
В пещерите се влиза с ясно съзнание. Наркотични вещества, включително алкохол, които влияят върху вашата бдителност, решения, или способността да мислите, Ви правят опаснен пещерняк и заплаха за безопасността на вашия екип.
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Физическо натоварване
Влизането в пещери е физически натоварващо. Когато сте в лошо състояние или лошо здраве, се уморявате по-бързо, бавите и застрашавате екипа и себе. Умора или слабост Ви правят склонни към злополуки. Знайте способностите си и не се надценявайте. Новите пещерняци трябва да започнат с кратки прониквания. Ако имате съмнения относно желанията си, обърнете се към опитен пещерняк, който познава пещерата. Кажете на членовете на екипа ви, когато смятате, че е време да се върне назад. Както при всяка физическа активност, тютюнопушенето намалява вашата издръжливост и ефективността на белите дробове.

Въжетата
Може катеренето на ръце да е полезно за някои подземни пасажи, но катеренето по въже на  ръце е един лесен начин да умрете. Налага се използването на специални въжета за скално катерене и спелеогия. Вертикалната спелеология  използва въжета, за слизане и изкачване в пещерите и пропастите и включва специални умения и оборудване, които се различават от тези, използвани от скалните катерачи. Потърсете обучение по пещерно дело от компетентен инструктор, преди да използвате въже в пещера. Избягвайте използването на съществуващи въжета, примки и стълби, намиращи се в пещерата.
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Опастности
За начало преди проникването в пещера трябва да сте здрави и да сте запознати с възможните рискове, това ще ви помогне да  ги избегнете.
Камък !
Пазете се от падащи предмети докато прониквате. Избягвайте нестабилни пасажи и стръмни, рохкави склонове. Стоенето под някой който катери ви поставя в опастна зона . Не тръгвайте да се движите докато тези, които могат да бъдат засегнати от нещо което да съборите не се  преместят на безопасно място.
Ако събориш камък или изпуснеш оборудване, предупреди тези по-долу като изкрещиш "КАМЪК!" силно и ясно. Когато чуете някой да вика ""КАМЪК!" веднага се прикрийте!
Теснини
Избягвайте да се пъхате в теснини (тесняци) където не бихте могли да минете или съотборниците ви не биха могли да достигнат до вас за да ви помогнат. Помислете за въвеждане на строги правила за движение с краката напред, особено ако вървите надолу, защото така ще бъде по-лесно да се върнете, ако не продължите. Знайте физическите и психическите си граници, и тръгнете обратно, преди да ги достигнете.

Изгубване
Прониквайки през пещерата, поглеждайте и назад и запомняйте характерните кръстопътища и изкачвания. Отговорния пещерняк знае, че всека Пещера е две пещери – тази която виждате влизайки, и тази която виждате на излизане. Оставяйте малка купчина камъни на определени кръстопътища, където преминаването навън не може да бъде очевидно.

 За да не се загубите, систематично и изчерпателно проверявайте всички пасажи, и ги маркирайте с паднали камъни, докато отметнети всички  възможности.
Ако сте се загубили и осветлението ви свършва, намерете сухо място и чакайте за помощ. Стойте на тихо място, с достъп до вода, и носете най-сухите си дрехи, помощта може да пристигне след часове. За да останете на топло, може да се наложи да използвате найлоновата торбичка за боклук, която носите в каската. Запазете осветлението си, като го изключите.  Извикайте, когато чуете някой да ви вика.

Нараняване
Нараняванията са често срещана в пещерното дело злополука. Намалете темпото, за да обърнете внимание къде отивате и на това, до което се докосвате. Избягвайте бягане, скокове, и други внезапни движения. Травма, която може да бъде лесно лечима на повърхността може да има животозастрашаващи последици под земята и да изисква сложно спасяване. Имайте в предвид, че спасяването може да застраши други хора, както и самата пещера.
Когато се изкачвате, пробвайте всяка хватка и опора, преди да и се доверите и продължите. Носете ботуши с добри грайфери, за да се предпазите от подхлъзване върху скали или кал. Да не се носят спортни обувки в пещерите.
Наводнения
Някои наводнения в пещерите могат да се случат бързо и да заплашат живота на пещерняка. Следете прогнозите преди влизане, ако имате съмнения – отложете тази пещера.
Липса на светлина
Движете се заедно в екип, ако  всяко лице има по три източника на светлина и резервни крушки и батерии - да останете без светлина е с малка вероятност. Ако все пак останете без светлина, избягвайте да правите опити да се движите нанякъде, поради възможност от падане, което може да доведе до нараняване или смърт.
Хипотермия
Пещерите са с висока влажност и сравнително ниски температури, което е предпоставка за преохлаждане на организма ( хипотермия ). Обличайте се топло, движете се, не оставяйте на течение когато сте спрели, избягвайте да сте мокри.


Кратък преглед
За пещерите
• Избягвайте увреждането на пещерните обитатели и тяхната среда.

• Изнасяйте всичко което сте вкарали със себе си, както и всякакъв боклук, който намерите.

• Носете подходящ съд за човешки отпадъци, който можете да изнесете.

• Не пушете или палете огън в и около пещерите.

• Не нарушавайте археологически или палеонтологически артефакти
• Не повреждайте образуванията или други части на пещерата.

• Движете се по създадените пътеки, за да запазите останалите части на пещерата девствени
• Участвайте в проекти за съхраняването и възстановяването на пещери, като например премахване на графити, събиране на отпадъци и ремонт на счупени образувания.
• Разясняване на собствениците на земи и местна власт за стойноста на пещерите
• Почистване на карстови форми ( като валози примерно) , които са използвани за незаконни сметища
За вас :
• Научете се да практикувате безопасностно от правоспособен и отговорен пещерняк.

• Проверете прогнозата за времето преди посещение в пещери
• Информирай някого на повърхността за плановете си
• Поискай разрешение за достъп до пещерата, ако се налага
• Обличай се правилно и внимателно подбирай екипировката си
• Познавай възможностите си, почивай си, следи за умора в останалите от екипа
• Движи се и се обличай топло, за да избегнеш хипотермия
• Нека най-бавния пещерняк определя темпото.
• Ако се случи инцидент с пещерняк, при който се налага спасяване, дръжте пострадалия на топло. Обадете се на тел. 112 и не забравяйте да предупредите, че има нужда от специализиран екип за спасяване в пещери и пропасти
• Ако се загубите, пестете осветлението си
• Ако останете без осветление, избягвайте опити за движение, останете на топло и сухо място.
• Практикувайте необходимата техника за работа с въже и специализирана екипировка за вертикални пещери на повърноста под ръководството на опитен инструктор
Да постъпим правилно
Ако още искате да отиде на пещера?
Тогава си направете услуга. Свържете се с местния пещерен клуб, член на Българската федерация по спелеология (БФСп)). Неговите членове са на разположение да ви помогнат да действате правилно и да ви научат на повече за пещерите и спелеологията. 

Списък на клубовете и  информация за контакт се намира на уеб сайта на БФСп.

С над ..............членове, федерацията прави повече, отколкото всяка друга организация, за изследването, опазването на пещерите и карстови ресурси, защита на достъпа до пещерите, както и насърчаване на отговорното управление на пещерите и тяхната уникална и крехка среда.
Девиз на пещерняка
Следвайте мотото на отговорния пещерняк:
     Не вземай нищо освен снимки 

    Не оставяй нищо освен стъпки
    Не убивай нищо освен време
Търси все повече
Накрая – продължавайте да търсите и да се учите. Участвайте в форуми за пещери ( примерно на страницата на БФСп), четете книги за нови техники и спелеология, присъединете се към БФСп за да се учите от опитни и отговорни пещерняци.
Политика за опазване на пещери на БФСп
Нашата религия
Българската федерация по спелеология вярва, че пещерите са уникални за науката, за отдих, имат неземна красота и  че тези ценности са застрашени от небрежност, както и от умишлен вандализъм; че тези ценности, веднъж загубени, не може да бъдат възстановени, и че отговорността за защита на пещерите трябва да бъде прието от тези, които да ги изследват и им се наслаждават.

Превенция на пещерите
Съответно, федерацията работи, за опазването на пещерите, прилагайки политика, подкрепена с ефективни програми за насърчаване на самодисциплината сред пещерняците, образованието и научните изследвания относно причините за случването и предотвратяването на нанесените щети на пещерите, както и специални проекти, в това число сътрудничество с други организации по подобен начин, посветили се на съхраняването на природните територии. 
По-конкретно: 

· цялото съдържание на една пещера, образувания, живот, и всички събрани други материали, които могат да бъдат полезни за постигане на горните цели се използват. Следователно, работата по една пещера продължава дълго след намирането и. 
· осигуряват се средства за отстраняване на отпадъците, упражнява се изключителна грижа, за недопускане на чупене на карстови форми или замърсяване на повърноста над пещерите, унищожаване на  форми на живот в крехките пещерни екосистеми, или ненужно увеличаване броя на пътищата през определен район.
Събиране на материал от пещерите
Събирането на научен материал се прави от професионалисти, селективно, и минимално. Събиране на минерали или биологичен материал за показни цели, включително по-рано счупени или мъртви екземпляри, никога не е оправдано, тъй като то насърчава другите също да събират и унищожават част от пещерата.
Подходящи проекти за опазване на околната среда
Федерацията участва в проекти от различен характер, целящи опазването на пещерите и всичко свързано с тях  и обкръжавашата ги околна среда. Участва с експертно мнение и хора за постигането на тези цели.
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Публикуване местоположението на пещери
Когато има основание да вярваме, че публикуването на местоположението на пещера може да доведе до вандализъм, преди установяването на адекватна защита, федерацията ще се противопоставя на такава публикация.
Задължения на членовете
Задължение на всеки член на федерацията е, поемането на  лична отговорност за разгласата на проблемите по опазване на пещерите към всеки потенциален посетител на пещери. Без това, красотата и съдържанието на нашите пещери ще ни радва  кратко.
Допълнително четиво
Книги
Книги свързани с пещерите може да закупите от офиса на Българската федерация по спелеология :
Българска федерация по спелеология
1040 гр. София
България
Телефон :+359 2 9300650

bfs@speleo-bg.com
http://www.speleo-bg.com
Useful Web sites:
•  Българска федерация по спелеология:  http://www.speleo-bg.com
•  
•  

•  

•  
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